EXERCICIOS — TERMOQUIMICA

1. (UCS RS/2009) Atualmente, a industria
automobilistica busca o desenvolvimento de
motores que utilizam combustiveis alternativos
(GNV, alcool, biodiesel, gas hidrogénio). Dentre
esses, 0 H2 é considerado o combustivel que
ndo causa poluigdo. O grafico abaixo representa
a combustao do gas hidrogénio.
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Fonte: USBERCO, J.; SALVADOR, J. Quimica, 2:
fisicoquimica. 9. ed. S&o Paulo: Saraiva, 2005. p.
146.

Analise, quanto a veracidade (V) ou falsidade
(F), as proposi¢cdes abaixo, com base na reacgdo
quimica de combustéo do gas hidrogénio.
() Ocorre liberacéo de calor, ou seja, 0 processo €
exotérmico.
() Ocorre absorcdo de calor, ou seja, 0 processo é
endotérmico.
() Os reagentes ganham calor ao se converter em
agua.
() O calor envolvido na formacgé&o de 180 g de 4gua &
de 2.416 kJ.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente os parénteses, de cima para baixo.

a)V-F-V-F
Q)F-V-F-V
e)V-F—F-V

b)F-V-V-V
d)F-V-V-F

2. (PUC RS/2006) A gasolina, combustivel obtido a
partir do craqueamento do petréleo, é constituida
de hidrocarbonetos de cadeia longa e flexivel,
entre eles o octano. A qualidade da gasolina
pode ser melhorada, pela conversédo de parte do
octano em isoctano, representada por:

CH; CH;
HiC—((Hy)— CH; — Hi(— (|3— (H— CH—CH;

octano CH; isoctano

A conversdo do octano em isoctano e as entalpias
de combustdo dos dois hidrocarbonetos estédo
representadas no diagrama abaixo:
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Caminho da reacdo

Pela analise do diagrama, conclui-se que a entalpia

de formacéo do isoctano é de kd/mol, e

gue a conversdo do octano em isoctano ocorre com
de energia.

a) +225,2;absorcao
c) -225,2;liberacao
e) +17,0;absorcao

b)-225,2;absorcéo
d)-17,0;liberacao

3. (UEG GO0/2006) Os primeiros registros do uso do
chumbo séo de 4.000 a.C. A maquiagem que
Cleopatra usava em volta dos olhos consistia em
um po6 feito com galena, um minério de
chumbo.A obtencdo do chumbo é simples. Ele é
encontrado na natureza principalmente na forma
de galena (sulfeto de chumbo). A producédo de
chumbo metalico a partir de galena envolve duas
etapas. Em um primeiro momento, ela €
submetida a queima com carvao, onde o calor
liberado possibilita a reagdo do minério com o
oxigénio do ar. Na seqiéncia, o o6xido de
chumbo obtido da primeira etapa reage com o
carbono (do carvao), formando o chumbo
metalico. Sobre esse assunto, responda ao que
se pede.

a) Escreva as duas equacdes do processo de

obtencao do chumbo citado no texto.

b) Esboce um gréfico mostrando a variacdo da

entalpia durante a reacéo | e classifique a reacédo do

ponto de vista da termoquimica.

4. (Unimontes MG/2010) Ao dissolver 0,400 g de
hidréxido de sédio, NaOH, em 100,00 g de agua,
a temperatura desta sobe de 25,00 para
26,03°C. Em relag&o ao processo de dissolugéo,
€ CORRETO afirmar que

a) o solvente é resfriado ao ceder calor para o soluto.

b) a variacdo de entalpia da reacéo, AH®, é positiva.

c) o calor liberado pela reacdo € absorvido pela

agua.

d) o solvente fortalece as interacdes atrativas dos

fons.
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5. (UESPI/2010) O acetileno é um gas utilizado em
macaricos para cortar e soldar metais. Ao
queimar, produz uma chama luminosa intensa,
alcancando uma temperatura ao redor de
3.000°C. Considere a equacdo termoquimica
para a reacdo de decomposicao do acetileno:
CoHa(g) —— 2C(s) + Hy(zg) AH=-230kJ
e analise as seguintes afirmativas:

1) areacdo é exotérmica, pois o calor é liberado.

2) a variacdo da entalpia da reacéo inversa é idéntica

a da reacéo direta.

3) a entalpia dos produtos € menor que a entalpia

dos reagentes.
Esta(ao) correta(s):

a) 1 apenas
d) 1 e 3 apenas

b) 2 apenas c) 3 apenas
e)l,2e3

6. (UFPE/2009) Quando NH4CI é dissolvido em um
béquer contendo agua, e dissocia-se de acordo
com a equacao:

NH, C1(s) +—220 ,NH; (aq)+ C1(aq) AH=+14.8kJ/mol

podemos concluir que:

00. o processo de dissolugéo é endotérmico.

01. os ions aquosos contém mais energia que 0O
NH4CI(s) e H20(l) isolados.

02. 14,8 kJ seréo liberados na dissolugéo de 1 mol
de NH4CI(s).

03. a dissolugcdo do NH4CI(s) em H20(l) provoca o
esfriamento do liquido.

04. a temperatura do béquer permanecera constante.

7. (UFF RJ/2008) O Brasil € um dos paises lideres
em reciclagem de latinhas de aluminio. O
aluminio usado na fabricacdo dessas latas pode
ser obtido a partir da eletrélise ignea (na
auséncia de &gua) de Al203 na presenca de
criolita. A equacdo simplificada da reacéo
eletrolitica do Al203 é:

AI?OH-‘:'J — l.z\lm +3 202(2] AH =1650U ' 1110]_1

De acordo com o exposto, pode-se afirmar que:
a) séo necessarios 3 mols de Al203 para produzir 5
mols de aluminio;
b) a reacdo de obtencdo de Al conforme a reagéo
mostrada acima é endotérmica;
c) a reacdo de obtencdo de Al conforme a reacéo
acima é de dupla troca;
d) o oxigénio produzido tem ndmero de oxidagéo -2;
€) 0s numeros de oxidagdo para o aluminio e o
oxigénio no Alz03 sdo +3 e 0, respectivamente.

8. (UNESP SP/2008) Sodio metalico reage com
agua liberando grande quantidade de calor, o
qual pode desencadear uma segunda reacao, de
combustdo. Sobre essas reacbes, € correto
afirmar que

a) os valores de AH sdo positivos para as duas

reacdes e H20 é produto da combustao.

b) o valor de AH é positivo apenas para a formacgéo

de NaOH(aq) e CO:2 € um produto da combustéo.

¢) o valor de AH é positivo para a formagdo de NaOH

(aq) e negativo para a combustao de Ho.

d) os valores de AH sdo negativos para as duas
reacdes e H20 é produto da combustéo.
e) os valores de AH sdo negativos para as duas
reacdes e CO: é produto da combustéo.

9. (UEM PR/2006) Admitindo-se que a reacao
CHys + 20, — 8CO, + 9H,0 + calor

se complete no sentido indicado, assinale a
alternativa correta.

a) Ha menos energia armazenada nos produtos do
gue nos reagentes.

b) A quantidade de calor liberada independe do
estado fisico dos produtos.

c) Trata-se de uma reagdo endotérmica.

d) A quantidade de energia liberada independe da
massa de reagentes.

e) A combustdo de 228g de CsHis produz 352g de
COo..

10. (MACK SP/2006)
1) CaCly, —2L5CaCly,,, AH=-827k/mol

2)  NH,NOsp —223NH,NOyq,y AH=+263k]/mol

Uma aplicacdo interessante do calor de dissolucéo
sdo as compressas de emergéncia (saco plastico
com cloreto de calcio ou nitrato de aménio e ampola
de agua), usadas em atletas com contusbes. Da
dissolugdo das substancias em &gua, tal como
equacionadas acima, fazem-se as afirmag0es:

I. O cloreto de célcio € usado em compressas
guentes.

II. O nitrato de amdnio é usado em compressas frias.
lll. A equacéo 1 representa uma rea¢do exotérmica.

Dessas afirmacdes,

a)somente | esta correta.
b)somente Il esta correta.
c)somente | e Il estdo corretas.
d)somente | e Il estdo corretas.
e)l, Il e lll estdo corretas.

11. (UERJ/2005) As equacdes quimicas a seguir
representam reacgdes de sintese, realizadas em
diferentes condi¢des, para a obtencdo de uma
substancia hipotética XY.

1. Xo(g)+Yslg) = 2XY (s) + Qs
. Xy (g) +Ya(g) = 2XY (g) + Qs

Considere Q1 , Q2 e Q3 as quantidades de calor
liberadas, respectivamente, nas reacgfes |, Il e lll. A
relacdo entre essas quantidades estad expressa na
seguinte alternativa:
a)Q1>0Q2>0Q3
c) Q3> Q1> Q2

b) Q2>Q1>0Q3
d)Q3>0Q2>01
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12. (UFPA/2009) Em uma reacdo de hidrogenacéo,
uma ligacdo dupla se transforma em uma ligacéo
simples. E possivel calcular a variacdo de
entalpia de hidrogenacdo (AHhidro) pelo
conhecimento dos calores de combustdo
(AHcomb) das substancias envolvidas na reagao.
Na tabela abaixo encontram-se os AHcomb do
C2He, C2H4 € Ha.

Calores de combustio
Substancia | AH,_, (kJmol ™)
H, — 286
C,H, —1410
C,H, —1560

O valor do AHhidro, em kJ mol-1, do eteno é
a) 1124 b) —1696 c) 1274
d) -272 e) —136

13. (FEPECS DF/2009) As reacBes de combustdo
produzem energia para diferentes atividades. A
gasolina, obtida a partir da destilacdo fracionada
do petroleo, € um dos combustiveis mais
utilizados nos motores de diferentes tipos de
veiculos. Considere a gasolina uma mistura de
hidrocarbonetos de férmula molecular CgHis € a
reacdo de combustéo a seguir:

2CgHyg (1)+250, (g) =16C0, (g) +18H,0 (1)

Observe a seguinte tabela:

Substincia Entalpia de formago (kI/mol)
CH, (8) 257
CO, (g 303
A0 7) LY

Utilizando os valores das entalpias de
formagdo no estado padrdo da tabela, o valor da
energia envolvida na queima de 1 mol de gasolina,
em kJ/mol é igual a:

a) — 10130;

d) — 1266;

b) — 5065;
e) — 603.

c) — 2532;

14. (Pucrj 2006) Dadas as reagdes termoquimicas
de formacgéo de CO: (reagbes 1la e 1b):

2C(s) +207 (5) — 2€07(g) AHO =-787 k)
20 (g) + 07 (g) — 2€07 (g) AHO = - 566 k]

a) calcule a variacdo de entalpia para a formacéo
de 1 mol de CO a partir da reacdo do carbono
com o gas oxigénio, dada a seguir:

2C(s)+ 09 (g) — 2CO(g)

b) calcule quantos mols de monoéxido de carbono
serdo produzidos pela combustdo completa de
2400 kg de carbono?

15. (Ufmg 2007) A producdo de &cido nitrico é
importante para a fabricacdo de fertilizantes e
explosivos. As reagdes envolvidas no processo
de oxidacdo da ambnia para formar 4cido nitrico
estdo representadas nestas trés equacdes:

4NHs(g)+503(z) = 4NO(g)+ 6 Hy0({) AHV =- 1170 k] /mel
2N0s(g) = 2NO(g) + 09(g) AHO = 114 K] /mol
6 N07(g) + 2 Hy0(f) = 4 HNO3(aq) + 2 NO(g)

AHO = - 276 kI /mol

a) ESCREVA a equagdo quimica balanceada da
reacdo completa de producdo de 4&cido nitrico
aquoso, HNOz(aq), e agua a partir de NHz(g) e O2(g).
b) CALCULE o AH da reacdo descrita no item "a".
(Deixe seus célculos registrados, explicitando, assim,
seu raciocinio.)

c) CALCULE a massa, EM GRAMAS, de acido
nitrico produzido a partir de 3,40 g de aménia. (Deixe
seus calculos registrados, explicitando, assim, seu
raciocinio.) Dados: N =14; H=1; O = 16.

GABARITO:
1) Gab: E 2) Gab: C
3) Gab:

» PbS+C+%0, —PbO+CO, +S0,
PbO+C — Pb+CO

b) A Entalpia

4) Gab: C5)Gab: D6)Gab: VVFVF

7) Gab: B 8) Gab: D 9) Gab: A

10) Gab: E 11) Gab: B 12) Gab: E

13) Gab: B 14) a) 733,33g b) 7061 KJ

15)a) 4NHs3 + 802 —> 4H20 + 4HNO3.
b)-1788KJ ¢) 12,69
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